

## 32. LETNÍ ŠKOLA URBANISMU V SZOMBATHELY

Ve dnech 9. – 14. srpna 1999 se konal již 32. ročník populární Letní školy urbanismu v půvabném lázeňském městě Szombathely v jihozápadním Maďarsku. Tato škola je organizována Vědeckou asociací kraje Vác, Ministerstvem zemědělství a regionálního rozvoje, Mezinárodní federací pro bydlení a plánování (IFHP), budapeštskou univerzitou a Maďarskou asociací pro územní plánování. Právě poslední jmenovaná asociace poskytla naší Asociaci pro územní plánování a urbanismus příležitost zúčastnit se. Letní škola urbanismu byla populární mezi českými urbanisty již před rokem 1989, protože liberální maďarské prostředí umožňovalo podstatně širší styky se západními urbanisty a podstatně svobodnější prostředí pro diskusi. Letošní 32. ročník byl zaměřen na přeshraniční spolupráci transformujících se států střední Evropy se státy Evropské unie. Z tohoto hlediska je západní Maďarsko „terra felix“, s řadou úspěšných projektů a realizací. Dynamický rozvoj příhraničních oblastí s Rakouskem vyvolává obavy územních plánovačů, že se Maďarsko rozdělí na „vyspělý západ“, zaujímající zhruba území západně

od Dunaje a na „zaostalý východ“, zahrnující ostatní území. Mezi úspěšné realizace patří Szentgotthárdský průmyslový park s továrnou General Motors. Projektovány jsou průmyslové parky v Györu, Soproni, Szombathely a Sárváru. V celém Maďarsku je navrženo téměř 70 průmyslových parků a zón. Iniciativa a vstřícnost maďarské vlády je obrovská a příliv zahraničního kapitálu podstatně větší než u nás.

Cyklus přednášek zahájil známý srbský profesor Ranko Radovič, prezident IFHP, informací, jakou roli hraje IFHP v evropské regionální spolupráci. V rámci školy byla otevřena výstava Alpsko – Adriatické pracovní skupiny, která pracuje již 20 let. Tato skupina zahrnuje Bavorsko, Rakousko, severní Itálii, Slovinsko a část Maďarska a Chorvatska. Její práce je východiskem pro založení programu CADSES při Evropské unii. Dopolední přednášky, zajištěné většinou pracovníky ministerstev a regionálních orgánů z Maďarska a Rakouska, byly doprovázeny odpoledními diskusními kulatými stoly. V jednotlivých přednáškách byly představovány konkrétní případy spolupráce me-

zi Rakouskem a Maďarskem. Další přednášky byly věnovány institucionálním otázkám a roli Evropské unie v přeshraniční spolupráci. Páteční program byl věnován otázkám vzdělávání a výzkumu v oblasti územního plánování. Tuto problematiku prezentovali profesori maďarských vysokých škol a zahraniční profesori maďarského původu. Ukázalo se, že maďarský systém vzdělávání urbanistů stojí před stejnými problémy jako u nás. Diskutována byla zejména profesní kvalifikace územních a prostorových plánovačů, jejich nedostatečná kvalifikace v oblasti společenských, politických a ekonomických věd a nepřipravenost na politický rozměr své práce. Je možno konstatovat, že maďarské školství i výzkum má větší internacionální rozhled, který je dán velkým množstvím maďarských emigrantů na západoevropských a amerických univerzitách. Letní škola byla doplněna exkurzí do příhraničních oblastí Štýrska a Burgenlandu.

*Josef Markvart*